

# САРАТОВСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЕДОМОСТИ.

15-го МАЯ.

№ 9-й.

1890 ГОДА.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### С Л О В О

въ недѣлю о Самарянинѣ \*).

*Отъ ученикъ же поелику кто имѣяше,  
что изволиша кійждо ихъ на службу  
послати живущимъ во Иудеи братіямъ.  
Еже и сотвориша, пославше къ стар-  
цемъ рукою Варнавлею и Савлею  
(Дѣян. Св. Ап. гл. XI, 29 и 30).*

Кому не доводилось слышать, какъ иногда говорятъ: что ни дѣлаетъ Богъ, все къ лучшему. Такъ ли это? Что, повидимому, хорошаго въ томъ, что иногда человѣкъ честный, мирно жившій и всѣ силы свои отдавшій служенію общественному, вдругъ преслѣдуется, испытываетъ огорченія, унижается и находитъ препятствіе даже къ снисканію честнаго труда, къ полезной для себя и другихъ дѣятельности? Что тутъ отраднаго для страдальца? Гдѣ утѣшеніе?— Утѣшеніе въ Господѣ, Который все направляетъ къ лучшему.

Никакое положеніе наше, не зависящее прямо отъ нашей дурной жизни, не бываетъ безъ особенной любвеобильной воли Божіей. Господь—Отець нашъ Милостивый. Онъ знаетъ, кому что нужно; кого, куда и когда назначить, и поэтому управляетъ нашей судьбой сверхъ нашихъ ожида-

---

\*) Произнесено къ кафедр. соборѣ, при служеніи Его Преосвященства, 29 апрѣля сего года.

ній, иногда огорчая наши соображенія и мечты; но Онъ видитъ лучшее для насъ вдалькѣ, для нашей души, если не для внѣшней жизни. Господь смиряетъ и выситъ, возводитъ и низводитъ, живитъ и мертвитъ (Лук. 12, 6). У Него не забыта ни одна маленькая птичка. Оставитъ ли Онъ безъ Своей любви вѣрующаго христіанина? Скорби христіанина — на пользу ему и ближнимъ. Предложенная въ нынѣшнемъ Апостольскомъ чтеніи исторія — примѣръ для этого.

Вы слышали, православные христіане, въ нынѣ чтенномъ апостолѣ, что послѣ того, какъ евреи въ Иерусалимѣ убили камнями перваго мученика христіанскаго Архидіакона Стефана, другимъ христіанамъ опасно было оставаться въ этомъ городѣ. И на нихъ могутъ напасть, и ихъ могутъ мучить и терзать. Имъ нужно было, по слову Христову, спастись бѣгствомъ (Мѡ. 10, 23). Вотъ они оставляютъ свой дома, семейства, свое хозяйство; идутъ въ мѣста разныя, незнакомыя. Богъ вѣсть, какъ-то ихъ тамъ примутъ. Согласитесь, быть гонимымъ ни за что, ни про что — неприятное дѣло. Быть въ изгнаніи, въ разсѣяніи, вдалькѣ отъ родныхъ, отъ общества единовѣрцевъ, и неизвѣстно, надолго ли — это для сердца любящаго очень тягостно. Но что ни дѣласть Богъ все къ лучшему. Во-первыхъ потому, что такимъ бѣгствомъ первые христіане сохранили свою драгоценную для міра жизнь; во-вторыхъ потому, что разсѣявшіеся отъ гоненія, разошедшійся по разнымъ странамъ отъ Иерусалима къ востоку, западу, сѣверу и югу, проповѣдали всюду слово о Христвѣ. Значитъ, не будь гоненія въ Иерусалимѣ, христіанство не дошло бы такъ скоро до заграничныхъ мѣстъ. Душа, равьше избавленная отъ власти сатаны, отъ язычества — приобрѣтеніе въ церковь Христову. Такимъ образомъ изгнанники были первыми просвѣтителями сидѣвшихъ во тьмѣ иностранцевъ, виновниками ихъ спасенія, и сами себѣ такую проповѣдь уготовили неувыдаемый славы вѣнецъ.

Въ Антиохіи увѣровавшіе во Іисуса Христа въ первый разъ стали называться христіанами. Тамъ трудились въ апостольскомъ служеніи мужъ добрый и исполненный Духа Святаго и вѣры—Варнава (ст. 23) и уже нѣсколько лѣтъ проповѣдывавшій язычникамъ Павелъ. Цѣлый годъ собирались они въ церкви; каждый день отправляли богослуженіе, пріобщались и пріобщали народъ святыхъ таинствъ, поучали вѣрующихъ и научили твердо стоять въ вѣрѣ немалое число людей. Святые проповѣдники вникали и въ житейскія нужды христіанъ.

Въ тѣ дни пришли изъ Іерусалима въ Антиохію пророки, и одинъ изъ нихъ, по имени Агавъ, предсказалъ, что по всей вселенной будетъ великій голодъ, который и былъ въ 44 году по Рождествѣ Христовомъ. Въ предотвращеніе ужасныхъ бѣдствій при голодѣ Антиохійскіе христіане положили каждый по достатку своему, по чувству братства, послать пособіе братіямъ, живущимъ въ Іудеѣ, что и сдѣлали. Они собрали значительное пожертвованіе и послали все это къ старшимъ, то есть къ апостоламъ и другимъ учителямъ церкви Іудейской на всѣхъ тамошнихъ христіанъ, чрезъ своихъ довѣренныхъ, и учителей Варнаву и Савла.

Таковы то были плоды гоненія на христіанъ въ Іерусалимѣ. Слово Христово далеко разнесено. Въ средоточіи язычества и въ многолюдномъ городѣ Сирійскомъ образовалась значительная церковь христіанская изъ язычниковъ, давшая всѣмъ и свое названіе, дорогое сердцу вѣрующаго: «христіанинъ».

Православные! Утѣшительно читать, какъ Антиохійцы, только недавно просвѣщенные христіане, каждый, по мѣрѣ своихъ силъ, по достатку, усердно стараются помочь другимъ иногороднымъ, даже иностраннымъ христіанамъ. Каждая душа несетъ что нибудь въ общій складъ, чтобы дальнимъ христіанамъ не было тяжело во время голода. Они знали, что будетъ голодъ во всей вселенной, то есть Римской им-

періи, конечно, ожидали, что и ихъ можетъ онъ застигнуть; но они готовы были подѣлиться послѣднимъ для другихъ, забывая о своихъ лишеніяхъ и предстоящихъ опасностяхъ. И, конечно, рука дающаго не оскудѣетъ. Своими пожертвованіями они сохранили жизнь многихъ и старыхъ и малыхъ, здоровыхъ и немощныхъ. И за то Господь не оставилъ ихъ Своими благодѣяніями.

Православные христіане! И мы, подобно Антіохійцамъ, были въ свое время, въ лицѣ нашихъ предковъ, язычниками. И наше русское сердце, подобно ихнему, сочувственно отзывается къ нуждамъ народовъ сродныхъ, или иноплеменныхъ и иностранныхъ, но намъ единовѣрныхъ. Славяне заграничные, Греки, Арабы, Сирійцы, все издревле имѣютъ не мало памятниковъ милосердія русскаго. И теперь Св. Афонъ, Греческая земля, Палестина и Александрія постоянно имѣютъ поддержку и помощь отъ щедротъ Русскаго народа. Говоримъ это не для особеннаго какого либо горделиваго самоуслажденія добродѣтелями нашими. Нѣтъ; а мы хотимъ обратить ваше вниманіе на внутреннюю нашу жизнь, на болѣе близкую къ намъ среду, на нашихъ Саратовскихъ бѣдняковъ. Много, очень много бѣдности; но есть люди и съ большими средствами. Богатство часто живетъ рядомъ съ бѣдностью. Вверху дома — свѣтло, роскошно, здорово, сыто, весело, а въ нижнихъ этажахъ дома, или на окраинахъ города и въ дворахъ — сырость, болѣзнь, холодъ, голодъ, слезы, стоны о пищѣ, скорбь, уныніе, даже безнадежность.

Что же дѣлать? скажутъ, это явленіе въ мірѣ неизбежно. Да, это такъ; но бѣдность все таки есть зло общественное и зло сколько нибудь отвратимое, при усиленіи добра въ мірѣ, подобно какъ при усиленіи свѣта постоянно пропадаетъ, бѣжитъ тѣнь. И бѣдняковъ было бы меньше, еслибы было въ богатыхъ и вообще въ болѣе или менѣе обеспеченныхъ побольше доброты и просвѣщенной внимательности къ горю и нуждѣ ближняго. Иной жертвуетъ, такъ

сказать, бросаетъ большія суммы на какое-либо общественное развлеченіе, а между тѣмъ, не имѣетъ въ душѣ своей постоянно, правильно проявляющейся, хотя и скромной благотворительности. Тихій дождикъ бываетъ почвѣ полезнѣе, чѣмъ иногда сильный, обильный. Скромная, но постоянная благотворительность для многихъ гораздо сподручнѣе и душѣ благотвѣтельной спасительнѣе, а для нуждающихся полезнѣе, чѣмъ вдругъ прорвавшееся добродушіе по одному какому либо случаю, и затѣмъ скрывшееся надолго, если не навсегда, въ живомъ благотворителѣ.

Доброе Правительство указываетъ намъ путь въ своихъ заботахъ объ облегченіи нуждъ бѣдняка. Оно устроило и устрояетъ въ разныхъ мѣстахъ пріюты, больницы, богадѣльни для всякихъ бѣдныхъ и больныхъ. Но бѣдныхъ и больныхъ очень много. Не вмѣстятъ ихъ въ Государственныя учрежденія. Особенно въ незабвенное царствованіе Александра II и въ нынѣшнее благословенное царствованіе призвана на общеправительственное служеніе частная дѣятельность; ей оказывается полное сочувствіе и содѣйствіе въ добрѣ. И сердце радуется, когда слышишь: то тамъ, то здѣсь какой нибудь добрый христіанинъ жертвуетъ почтенную сумму на богадѣльню, напр. для 1000 человѣкъ, на больницы, на народное образованіе, на ремесленное или коммерческое, — на общины челоѣколюбивыя. Но это все частные случаи.

А православіе есть религія добра, оно — религія вселенская; оно представляетъ обширное поприще для добра; оно требуетъ отъ каждаго изъ насъ, православныхъ, сочувственной къ нуждѣ другихъ, но непремѣнно постоянно разумной самостоятельной дѣятельности. И правительство призываетъ всѣхъ и каждаго изъ насъ къ тому же. Утвердивъ положеніе о церковно-приходскихъ попечительствахъ оно указываетъ намъ и кругъ занятій, и мѣсто для дѣятельности, и людей, намъ сподручныхъ, близкихъ.

*Приходъ* при каждой церкви—вотъ кругъ для благо-творенія нашего, вотъ первая послѣ своей семьи и родни забота для нашего сердца. Въ приходѣ христіане, какъ въ большомъ семействѣ, всѣ болѣе или менѣе знаютъ другъ друга; знаютъ и средства къ жизни, и душевное расположе-ніе доброе или дурное, разнообразныя слабости и причину ихъ; умѣютъ оцѣнить бѣдность и причину ея: лѣнь ли, или пьянство отца, или многосемейность честнаго одиночнаго труженника, болѣзненность ли его, или другія потери. Прихожанинъ видитъ и знаетъ въ приходѣ лѣниваго и трудо-любиваго, заслуживающаго помощи, или не заслуживающаго. Слѣдовательно, добродѣтель — благотворительность въ приходѣ можетъ быть самою разумною, правдивою, постоянною и общинною, братскою, то есть такою, какая заповѣдуется христіанствомъ, желательна и Правительству, и особенно спасительна душѣ благодѣющей. А съ другой стороны, при такомъ вниманіи въ приходѣ ко всѣмъ и каждому—лѣньность будетъ обличаема и устраняема; праздношатающіеся, лѣни-вые, нищіе, любящіе сладко поѣсть, перебѣгающіе изъ одно-го прихода въ другой только къ концу обѣдни, или все-нощнаго бдѣнія—не найдутъ себѣ мѣста; они должны обра-титься къ честному труду. Честный труженникъ, семьянинъ, найдетъ себѣ поддержку; его дѣтей будутъ на общеприход-скій счетъ воспитывать, обучать грамотѣ, ремеслу, послуша-нію; ему самому помогутъ въ горѣ, ободрятъ въ работѣ за-казами; доселѣ безпомощная старость будетъ правильно каждомѣсячно обезпечена насущнымъ кускомъ хлѣба, и больные найдутъ въ приходскомъ попечительствѣ или брат-ствѣ пособіе лекарствами, пріютъ въ больницахъ, утѣшеніе словомъ отъ добрыхъ людей и совѣтъ врача. Такимъ обра-зомъ четыре главныхъ бича общественныхъ: невѣжество, бѣдность, болѣзнь и лѣньность будутъ устраняемы изъ при-ходской семьи. И зацвѣтетъ приходская православная, христіанская жизнь; пробудится сознаніе въ каждомъ хри-

стіанинѣ о томъ, что онъ живой членъ православной общины. Такъ это должно бы быть; такъ это и могло бы быть, когда прихожане храма будутъ живыми членами церкви Христовой. Устроятся и у насъ (и уже устроятся въ иныхъ приходскихъ попечительствахъ и братствахъ) учебныя заведенія, пріюты, богадѣльни. Если каждая маленькая община, каковъ приходъ, заблагоденствуетъ, а изъ нихъ составляется цѣлое православное государство, тогда и оно — все государство, какъ совокупность общинъ, будетъ процвѣтать и умственно, и нравственно, и матеріально, то есть по внѣшней жизни. Какъ хорошо будетъ тогда, какъ красиво, если всѣ усердные прихожане, какъ трудолюбивые муравьи въ муравейникъ, или какъ пчела въ улей, понесутъ свои постоянныя пожертвованія на общее дѣло прихода. Съ міру по ниткѣ, а бѣдному одежда.

Умоляемъ васъ, братіе, Христа ради. Не отклоняйте руки вашей отъ кружки для бѣдныхъ. Войдите по дѣлу благотворенія въ братское общеніе другъ съ другомъ и приходскимъ духовенствомъ; помогите и помогайте нуждамъ приходоу своими средствами, своимъ словомъ, совѣтомъ, наблюденіемъ надъ жизнью прихожанъ, вамъ сподручныхъ, чтобы ни одна ваша копѣйка не пропадала даромъ, а принесла бы несомнѣнную пользу. Приглашайте всѣхъ и cadaго въ приходѣ не своихъ только, но и иновѣрцевъ; приглашайте умолая, но не вымогая. И изъ лентъ, изъ копѣекъ составятся со временемъ почтенныя суммы, которыя дадутъ приходамъ возможность благоустроить жизнь прихожанъ нуждающихся, труждающихся и обремененныхъ.

Будемъ прилежнѣе молиться Господу, да благословитъ Онъ приходскую благотворительность, да откроетъ Онъ сердца людей богатыхъ и готовыхъ на жертвы; да осушимъ мы при Его милости слезы вдовицы, устранимъ горе сиротки, поддержимъ и успокоимъ слабѣющую старость. При такой братской общительности у евреевъ время Моисея не

было рѣзкой бѣдности. Самъ Богъ говорить евреямъ: «между вами не должно быть ни одного нищаго.» Для этого Господь Богъ заповѣдалъ имъ во всемъ помогать бѣднымъ, не дожидать полосы въ полѣ до края, не собирать до чиста, ни колосевъ съ поля, ни виноградныхъ ягодъ въ виноградникѣ (Лев. XIX, 9—10, XXIII, 22. Второз. XXIII, 24, 25 XXIV, 19, 22); бѣдные могли ѣсть ягоды до сыта въ чужомъ саду, только не дозволялось брать ихъ съ собою, могли рвать зрѣлые, чужіе колосья въ полѣ руками, но не должны были серпомъ жать ихъ.

И каждому изъ насъ слово Божіе говоритъ: тебѣ оставленъ есть нищій, сиру ты буди помощникъ. Блаженни милостивіи, яко ти помилованы будутъ (Мѡ. V, 7). Судь безъ милости не сотворшему милости (Іак. II, 13).

---

## О жизни и трудахъ Святителя Меѡодія — просвѣтителя славянъ.

(Изъ слова сказаннаго въ день блаженной кончины Святителя Меѡодія, Архіепископа Моравскаго — въ Исакиевскомъ соборѣ въ апрѣлѣ 1886 г. — Архімандритомъ Моисеемъ).

Св. Меѡодій родился въ городѣ Солуни, отъ благородныхъ родителей — Льва сотника и Маріи, славянки по происхожденію. Первоначальное образованіе, можно полагать, получилъ въ той же Солунской школѣ, подъ руководствомъ знаменитаго, въ то время, Фотія. Въ противоположность брату своему — Кириллу, который отлично изучилъ математику, астрономію и „все еллинети искусства“ и былъ, по духу вообще, религиозный созерцатель и поэтъ, — блаженный Меѡодій прекрасно зналъ догматы вѣры православной и отличался, по преимуществу, практическимъ умомъ, положительнымъ характеромъ и крѣпкой, непоколебимой волей. Благодаря этимъ качествамъ, и не безъ особой воли Божіей, онъ, въ ранней молодости, былъ уже воеводою въ Славянской области, подвластной Греческой державѣ. Здѣсь,